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Ziel der Umfrage:

- Erfassung des IST-Zustandes und Ableitung der Treibhausgas-Emissionen aus dem 
Mobilitätsverhalten der Hochschulangehörigen

- Ideensammlung zur Entwicklung von passenden Maßnahmen im Bereich nachhaltige 
Mobilität und „New Work“ mit verschiedenen lokalen Akteuren

Laufzeit: 15.6.-07.07. 2022

Zielgruppe: Alle Hochschulangehörigen (Studierende und Mitarbeitende)

Teilnehmer:innen: 279     Beteiligungsrate: 8,3%

Beteiligte Akteur:innen:

Überblick Umfrage

Projektträger:

Diese Umfrage wurde unter Verwendung von Bedingungen 
erstellt. Gewisse Fragen waren lediglich für bestimmte 
Personengruppen je nach den gewählten Antwortoptionen 
sichtbar. Die Gesamtanzahl n der antwortenden Personen zur 
jeweiligen Frage wurde unter jeder Grafik zur Information 
vermerkt.
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Wesentliche Ergebnisse:

- 70% der Befragten wohnen nicht in Merseburg und pendeln zur Hochschule durchschnittlich an 3-5 
Tagen pro Woche (Seite 5) 

- Das häufigste gewählte Verkehrsmittel für den Arbeitsweg ist mit durchschnittlich 24% der Privat-PKW 
(alleinige Nutzung), gefolgt von Fahrrad (15%) und ÖPNV (Züge im Regionalverkehr) mit 14%. (Seite 7-8)

- Bei einem Ranking von verschiedenen Angeboten sind folgende am Wichtigsten: 

- Für Mitarbeitende: a. Verbesserte Informationen zum MDV-Job-Ticket (56%), b. Bereitstellung von 
Dienstfahrrädern (51%), c. Virtuelle Meetings fördern (50%), d. Benennung eines Mobilitätsbeauftragten 
(50%) (Seite 17)

- Für Studierende: a. Erhöhung des Anteils an Online-Lehrangeboten (71%), b. Sharing-Option für 
Fahrräder (41%), c. Semesterticket (19%) (Seite 18)

- Für beide Statusgruppen: a. Fahrradreparaturstation auf dem Campus (50%), b. Onlinebörse für 
Mitfahrgelegenheiten (47%), Bike Sharing Station auf dem Campus (42%) (Seite 19)

- 135 Ideen für weitere Maßnahmenvorschläge im Bereich nachhaltige Mobilität –
u.a. Optimierung Buslinie 131 und Anbindung an Hochschule, S-Bahn Direktverbindung Leipzig –
Merseburg via Großkorbetha, Anpassungen der Stadtlinien A und 721 an Hochschule und S-Bahn-Verkehr, 
Errichtung von Bike-Sharing-Stationen (Seite 13 und 20)

Überblick Umfrage
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Statusgruppe

Zu welcher Personengruppe an der Hochschule 
Merseburg gehören Sie?

In welchem Fachbereich studieren/arbeiten Sie?

43%

19%

12%

17%

2%
7%

Student:in

Mitarbeiter:in im
wissenschaftlichen Bereich

Wissenschaftsunterstützende:r
Mitarbeiter:in

Mitarbeiter:in in der
Verwaltung

Externe Lehrbeauftragte

Sonstiges

33%

18%

21%

19%

9%
Ingenieur- und
Naturwissenschaften (INW)

Soziale Arbeit. Medien. Kultur
(SMK)

Verwaltung

Wirtschafts- und
Informationswissenschaften
(WIW)

Sonstiges

n=279 n=279 
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: 

Statusgruppe

Davon sind Studierende aus den folgenden 
Fachbereichen:

n=121

44%

28%

28% Ingenieur- und
Naturwissenschaften (INW)

Soziale Arbeit. Medien. Kultur
(SMK)

Wirtschafts- und
Informationswissenschaften
(WIW)
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Statusgruppe

Wie alt sind Sie? Wo wohnen Sie?

29%

26%

18%

13%

9%

0%

5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

16-25 26-35 36-45 46-55 56-65 über 65 keine
Antwort

30%

20%16%

27%

2%
5%

Merseburg

Halle

in einem anderen Ort in Sachsen-
Anhalt

Leipzig

in einem anderen Ort in Sachsen

Sonstiges

n=279 

n=264
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Der Weg zur HoMe

Wie weit ist Ihr Wohnort von der 
Hochschule Merseburg entfernt?

Wie häufig sind Sie an der Hochschule, um zu studieren/ 
zu arbeiten?

28%

13%

21%

25%

5% 6%

1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%
44%

4%

11%

20%

3%

8% 9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Ich bin jeden
Arbeitstag an der

Hochschule
(Entfernung Wohn-

und Arbeitsort
weniger als 50km)

Ich bin jeden
Arbeitstag an der

Hochschule
(Entfernung Wohn-
und Arbeitsort über

50km)

Ich nutze die Option
zum mobilen

Arbeiten/Telearbeit
an 1 Arbeitstag pro

Woche

Ich nutze die Option
zum mobilen

Arbeiten/Telearbeit
an 2 Arbeitstagen

pro Woche

Ich bin ein:e
Wochenpendler:in,

habe einen
Zweitwohnsitz in

der Nähe der
Hochschule und

pendle von da aus

Ich studiere/
arbeite immer zu

Hause
(Onlinesemester/

Telearbeit)

Keine Antwort

n=264 n=264 
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Der Weg zur HoMe

Welche Verkehrsmittel nutzen Sie überwiegend für 
Ihren Arbeitsweg im Sommer und bei gutem Wetter?

22%

6%

20%

15%

7%

4%

3%

12%

4%

7% Auto (allein)

Auto (Fahrgemeinschaft)

Fahrrad

ÖPNV (Züge im
Regionalverkehr bspw. S-Bahn)
ÖPNV (Bus)

ÖPNV (Tram)

ÖPNV (Züge im Fernverkehr
bspw. IC, EC, ICE)
Zu Fuß

Sharing Optionen/ Roller

Keine Antwort

Welche Verkehrsmittel nutzen Sie überwiegend für Ihren 
Arbeitsweg im Winter bzw. an Tagen mit starker 
Witterung (Niederschläge, Wind etc)?

27%

8%

11%

14%

10%

5%

3%

13%

1%

8%
Auto (allein)

Auto (Fahrgemeinschaft)

Fahrrad

ÖPNV (Züge im
Regionalverkehr bspw. S-Bahn)
ÖPNV (Bus)

ÖPNV (Tram)

ÖPNV (Züge im Fernverkehr
bspw. IC, EC, ICE)
Zu Fuß

Sharing Optionen/ Roller

Keine Antwort

n=521 (Mehrfachnennungen möglich) n=482 (Mehrfachnennungen möglich)
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Der Weg zur HoMe

Überblick der Verkehrsmittel, die überwiegend für den Arbeitsweg genutzt werden in Abhängigkeit 
von Jahreszeit und Witterung (Mehrfachnennungen möglich)

27%

8%

11%

14%

10%

5%

3%

12%

1%

7%

21%

6%

19%

14%

7%

4%
2%

11%

4%

7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Auto (allein) Auto
(Fahrgemeinschaft)

Fahrrad ÖPNV (Züge im
Regionalverkehr
bspw. S-Bahn)

ÖPNV (Bus) ÖPNV (Tram) ÖPNV (Züge im
Fernverkehr bspw.

IC, EC, ICE)

Zu Fuß Sharing Optionen/
Roller

Keine Antwort

Winter bzw. Wetter mit starker Witterung sommer
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: KFZ

Besitzen/ mieten Sie einen PKW/ Roller und fahren 
Sie damit zur Hochschule? 

Bitte wählen Sie den Treibstoff Ihres PKWs bzw. Roller:

69%

29%

1%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja Nein Keine Antwort

Um welchen Typ (PKW/ Roller) handelt es sich, 
mit dem Sie üblicherweise zur Hochschule fahren?

43% 42%

13%

2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Kleinwagen (5.23
Liter/100km)

Mittelklasse (6.7
Liter/100km)

Oberklasse/ SUV/ Van
(8.39Liter/100km)

Keine Antwort

56%

21% 17%
1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Benzin Diesel E10 (Ethanol-Kraftstoff) Hybrid

Wie viele weitere Mitfahrer:innen fahren 
durchschnittlich in Ihrer Mitfahrgelegenheit mit?

48%

31%

14%

5% 2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

1 2 3 4 keine Antwort

n=154 n=107

n=107 n=42
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: KFZ

Welche Parkplätze nutzen Sie in der Regel an der 
Hochschule? 

Wären Sie bereit, Parkgebühren für die Parkplätze auf 
dem Campus zu zahlen, um ihre CO2-Emissionen zu 
kompensieren und nachhaltige Projekte zu unterstützen?

Werden Ihrer Meinung nach weitere Ladesäulen 
auf dem Campus benötigt?

20%

40%

30%

10%

Parkplätze am Ulmenweg

Parkplätze auf dem
Hochschulcampus (hinter
der Schranke)

Parkplätze entlang der
Eberhard-Leibnitz-Strasse

Parkplätze entlang der
Friedrich-Zollinger-Strasse
(Gartenhaus)

70%

12%
4%

13%
1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Nein - Ich möchte
keine Gebühren für
das Parken auf dem
Hochschulgelände

bezahlen

Ja - Ich wäre bereit 
0,50€ - 1€ pro Tag zu 

investieren

Ja - Ich wäre bereit 
1€ - 3€ pro Tag zu 

investieren

Teilweise - Ich wäre
bereit nachhaltige

Projekte auf
freiwilliger Basis

monetär zu

Keine Antwort

5
3

1

0
2
4
6
8

10

Ja - 1-3 neue Ladesäulen Ja - 4-6 neue Ladesäulen Nein - keine neuen Ladesäulen

n=134

n=157

n=9
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: ÖPNV

Welches Ticket nutzen Sie für den ÖPNV für Ihren Weg zur Hochschule?

Wie häufig nutzen Sie das ÖPNV-Ticket auch außerhalb des Weges zur Hochschule bspw. für Freizeitaktivitäten?

36%

23%
15%

11%
4% 3% 3% 2% 2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Semesterticket 9€-Ticket Einzelticket
(Einzelfahrschein,

Tagesticket) im
MDV

DB BahnCard MDV Jobticket der
Hochschule
Merseburg

Jahresabo im
MDV

Monatsabo im
MDV

Keines Sonstiges:

24%
17% 14%

29%

16%

1%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

(fast) täglich 2-3x pro Woche ca. 1x pro Woche gelegentlich (mehrmals pro
Monat)

nie keine Antwort

n=143

n=102
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: ÖPNV

Wie informieren Sie sich über die ÖPNV-Anbindung? Wie bekannt ist Ihnen die aktuelle ÖPNV-Anbindung der 
Hochschule (Stadtverkehrslinie A sowie Buslinie 721)? 
Folgende Punkte sind mir bekannt:

67%

15%

10%

4%
4%

App (Mooveme, DB Navigator
etc)

Fahrplanaushänge

Website

Ich informiere mich nicht aktiv

Andere

41%

20%

19%

10%

10%

Standort der Haltestelle

Linienwege

Fahrplan

Umstiegsmöglichkeiten

Nicht bekannt

n=136 n=192
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: ÖPNV

Welche Verbindungen im ÖPNV könnten zu Gunsten der Hochschulangehörigen optimiert werden 
bspw. für die Erreichbarkeit der Hochschule zu bestimmten Stoßzeiten (1. Vorlesung am Tag)?

Meistgenannte Schwerpunkte im Open-Text-Feld:
• Verbesserung Buslinie 131 und Anbindung an 

Hochschule
• Direktverbindung Leipzig – Merseburg via 

Großkorbetha
• Anpassungen der Stadtlinien A und 721 an Hochschule 

und S-Bahn-Verkehr
• Verbesserungen Umsteigezeiten in Halle nach Leipzig 

mit der S-Bahn, Erhöhung Anteil Fahrradabteile
• Bike-Sharing-Stationen am Hbf Merseburg und 

Hochschulcampus

n=124
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Fahrrad

Wie zufrieden sind Sie mit den Radinfrastrukturen in Merseburg?

25%

3%

2%

3%

29%

4%

9%

16%

18%

9%

27%

23%

15%

15%

18%

21%

12%

51%

34%

29%

1%

18%

10%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Fahrradabstellmöglichkeiten
& Sicherheit am
Hauptbahnhof

Merseburg

Fahrradabstellmöglichkeiten
& Sicherheit am Campus

Qualität der
Radwegeverbindungen

zum Campus
(Straßenbeschaffenheit…

Vorhandensein von
Radwegen und

Ausschilderungen zum
Campus

Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Weniger zufrieden Unzufrieden keine Antwort

n=103
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Fußgänger

Wie zufrieden sind Sie mit den Infrastrukturen für Fußgänger in Merseburg?

10%

9%

9%

1%

4%

1%

4%

10%

6%

17%

16%

24%

46%

39%

41%

21%

23%

19%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Sicherheit für
Fußgänger auf dem Weg

zum Campus

Qualität der Fußwege
zum Campus

(Straßenbeschaffenheit
etc)

Vorhandensein von
Fußwegen und

Ausschilderungen zum
Campus

Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Weniger zufrieden Unzufrieden keine Antwort

n=70
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Stadt Merseburg

Welches wären Gründe für Sie nach Merseburg zu ziehen?

20%

12%

35%

19%

6% 8%

56%

65%

41%

57%

70% 69%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Attraktives und
günstiges

Wohnraumangebot

Vielzahl an
Erholungsflächen

Kurze Wege zur
Arbeitsstelle/
Hochschule

Attraktive
Möglichkeiten zur
Freizeitgestaltung

Angebot an
Gastronomie

Vielversprechende
Arbeitsangebote

Ja

Nein

Sonstige:

• kein Grund
• Verbesserte Anbindung an Halle und Leipzig 

im ÖPNV und Fernverkehr
• unbefristeter Arbeitsvertrag / 

Vollzeitanstellung
• wenn Freunde, Familie und Bekannte auch 

hier wohnen würden
• bei weniger Fluglärm
• Politische Gruppen, Hausprojekt etc
• Starkes Image Merseburgs
• Erst weggezogen, weil die Stadt sich immer 

negativer entwickelt
• offenes und tolerantes Umfeld
• Günstig aber nicht attraktiv
• mehr kulturelle Angebote und Freunde, die 

jetzt halt in Leipzig wohnen
• 1 Mio. Euro

n=238
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Perspektiven

Wie groß ist ihr Interesse an folgenden Angeboten (Mitarbeitende)?

24%

39%

50%

50%

51%

56%

31%

21%

23%

21%

26%

17%

36%

25%

15%

24%

17%

21%

10%

15%

12%

5%

6%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dienstreiserichtlinie etablieren

Erhöhung Anteil Telearbeit/
Mobiles

Arbeiten (>2 Tage)

Benennung eines
Mobilitätsbeauftragten

für alle Angelegenheiten…

Telefon- und
Videokonferenzen

fördern

Bereitstellung von
Dienstfahrrädern für

lokale Termine/…

Verbesserte
Informationen zum MDV-

Ticket

Sehr groß & großes Interesse Neutral Wenig & Kein Interesse keine Antwort
n=131
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Perspektiven

Wie groß ist ihr Interesse an folgenden Angeboten (Studierende)?

29%

33%

35%

41%

71%

31%

21%

29%

26%

9%

35%

38%

35%

30%

17%

4%

8%

2%

3%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Benennung eines
Mobilitätsbeauftragten

aus der
Studierendenvertretung

Telefon- und
Videokonferenzen

fördern

Semesterticket

Bereitstellung von
Dienstfahrrädern für

lokale Termine/
Meetings in Merseburg

Erhöhung des Anteils an
Online-Lehrangeboten

Sehr groß & großes Interesse Neutral Wenig & Kein Interesse keine Antwortn=112
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Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Perspektiven

Würden Sie folgende Angebote an der Hochschule nutzen?

24%

25%

29%

35%

39%

42%

47%

50%

61%

61%

59%

55%

46%

47%

41%

38%

16%

15%

12%

10%

15%

11%

12%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lastenräder auf dem
Campus

Lademöglichkeiten für
E-Bikes

E-Scooter Station auf
dem Campus (Bolt o.ä.)

Car-Sharing Station auf
dem Campus (TeilAuto,…

Duschkabinen für
Fahrradfahrer:innen

Bike-Sharing Station auf
dem Campus (nextbike…

Börse für
Fahrgemeinschaften

Fahrradreparatur-
Station auf dem Campus

Ja Nein keine Antwortn=257



Kick-off Klimaschutzkonzept | Seite 21

Ergebnisse Mobilitätsumfrage: Perspektiven

Haben Sie sonstiges Feedback, Anregungen oder Wünsche
hinsichtlich des Mobilitätsverhaltens an der Hochschule Merseburg?

Schwerpunkte Feedback:
• ÖPNV, Fahrrad & E-Mobilität, Städtische Infrastrukturen, Sonstiges (Mitfahrgelegenheiten, Öffentlichkeitsarbeit, Mobiles Arbeiten)

n=42 n=38 n=18 n=24
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Foto: pexels.com

Eine Bitte zum Schluss

Bitte achten Sie auf Ihre Wortwahl für einen professionellen und rücksichtsvollen  
Umgang miteinander an der Hochschule. Konstruktive Kritik und Vorschläge zur 
Verbesserung der Treibhausgasbilanz sind jederzeit gewünscht. 
Die Teilnahme an der Umfrage ist freiwillig.

„Überflüßige
Umfrage!“

„Die Idee, Gebühren für 
Parkplätze einzunehmen, um 

den CO2 Ausstoß zu 
minimieren, ist an Dämlichkeit 
nicht mehr zu überbieten. […].“

„Ihr nervt !!!!!!!!!!!! 
mit eueren ständigen 

Umfragen“

„Ich möchte als 
Mitarbeiter angesprochen 

werden und nicht als 
Mitarbeiter:in oder 

Mitarbeiter*in. Ich bitte 
um etwa smerh Respekt!“

„keiner gibt mir die vielen verlorenen 
Stunden meiner Lebenszeit zurück, 

würde ich mit anderen Verkehrsmitteln 
durch die Welt tuckern, als mit dem 

Auto, diese würden sich horrend 
addieren, möchten Sie Ihr Leben 

verschwenden? Man hat nur eins!“

„Sinnlose Umfrage 
zur Beschäftigung 
der Projektleiterin 

Klimaschutz-
management“

„Sinnlose Umfrage. Möchte 
nicht als Mitarbeiter:in

bezeichnet werden. Ihr nervt.“

n=8



www.hs-merseburg.de


